

# 国家级! 郑州高新区入选 第三批大众创业万众创新示范基地

本报讯 国务院办公厅日前印发《关于建设第三批大众创业万众创新示范基地的通知》，部署开展第三批大众创业万众创新示范基地建设工作，决定在部分地区、企业、高校和科研院所建设第三批共92个双创示范基地。其中，创业就业方向25个、融通创新方向27个、精益创业方向32个、全球化创业方向8个，郑州高新技术产业开发区成功入选融通创新方向。

据了解，此次榜单河南有3家上榜，郑州新增2家，高新区获此殊荣，这与30余年的接续奋斗以及在创新资源集聚、孵化体系培育、知识产权服务、科技金融等方面累积了较强的发展优势密不可分，特别是自创区获批以来，呈现出更加强劲的发展态势，主要经济指标、科创指标大幅跃升。

大众创业万众创新示范基地是为在更大范围、更高层次、更深程度上推进大众创业万众创新，加快发展新经济、培育发展新动能、打造发展新引擎，建设一批双创示范基地，扶持一批双创支撑平台、突破一批阻碍双创发展的政策障碍、形成一批可复制可推广的双创模式和典型经验，重点围绕创业创新重点领域开展的试点示范。

通知指出，国家建设第三批大众创业万众创新示范基地，旨在更好发挥大众创业万众创新示范基地对促改革、稳就业、强动能的带动作用，进一步推动大众创业万众创新向纵深发展，更大程度激发市场活力和社会创造力，以新动能支撑保就业、保市场主体。

第三批大众创业万众创新示范基地要按照创业就业、融通创新、精益创业、全球化创业等差异化功能定位，强化区域覆盖、功能布局、协同发展，增强示范功能和带动效应。此次郑州高新区入选的“融通创新方向”，通知要求“聚焦保障产业链供应链安全，着力打造融通创新的引领标杆。加快推进科技与经济深度融合、创新链与产业链协同布局、科技成果转化与应用体系建设紧密结合，推动产业链上下游、大中小企业融通创新，形成体系化融通创新格局”。

郑州高新区地处郑州主城区西北部，是河南省第一家开发区，全国第一批国家高新区，也是2016年国务院批准建设的郑洛新国家自主创新示范区郑州片区核心区。作为中部地区创新创业最活跃的区域，历经30余年的接续奋斗，郑州高新区目前已经成为中国中部

颇具竞争力的高新技术产业高地。

围绕系统性构建创新创业生态，市场化配置创新创业资源，郑州高新区以打造双创平台、建设双创载体、培育双创主体、强化双创政策等为工作抓手，有力推动了创新创业高质量发展。截至目前，高新区共有双创载体72个，其中，国家级孵化器7家，国家级大学科技园1家，国家级众创空间13家，国家级星创天地2家；省级孵化器8家，省级大学科技园1家，省级众创空间19家，省级星创天地7家。设立了八戒知识产权服务运营交易(中部)大数据平台、八戒协同创新资源共享平台(全国总部)等一批科技资源要素转化运用平台，在美国硅谷、波士顿、以色列特拉维夫、英国伦敦、德国慕尼黑等地设立海外协同创新平台，共同构建起“创业苗圃+孵化器+加速器+产业园”的全链条创新孵化培育模式；出台了“瞪羚独角兽企业梯度培育”“智能传感器”“网络空间安全”“北斗+”等多项创新型政策；携手阿里、华为、新华三等企业共建“一台多峰智慧城市实验场”，持续打造智慧解决方案在真实场景中验证迭代推广的平台；围绕企业成长的不同阶段构建了涵盖科技金融中介平台、政策性金融供给

端、市场化金融供给端的科技金融服务体系，从载体、平台、政策、金融各方面营造了有利于创新创业创造的良好发展环境。

近年来，特别是国家自创区获批以来，郑州高新区呈现愈加强劲的发展态势，主要经济指标、科创指标大幅跃升。GDP由2016年的264.27亿元增至2019年的496.24亿元，同比增长88%；市场主体由2016年的2.2万户增至2019年的5.3万户，年均净增1万户；建成区面积由2016年的45.17平方公里增至2019年的62.14平方公里，年均新增5.66平方公里；全社会研发投入由2016年的17.17亿元增至2019年的49.57亿元，年均增长62.3%；高新技术产业增加值由2016年的68.8亿元增至2019年的103.89亿元，年均增长17%；全口径税收由2016年的88.29亿元增至2019年的145.68亿元，年均增长21.67%；高新技术企业由2016年的405家增至2019年的823家，三年实现倍增；科技型中小企业由2016年的434家增至2019年的1399家，年均增长72.7%，在全国168家高新区中最新评价排名进入前20位。

记者 孙庆辉

## “阿里峰”建设全面启动!

### 郑州高新区阿里云创新中心物联网产业基地项目正式签约

12月20日下午，郑州高新区阿里云创新中心物联网产业基地项目签约仪式在高新区智慧城市实验场举行。

根据协议约定，郑州高新区与阿里云将共同围绕“天健湖传感物联小镇”的打造，引入阿里巴巴集团资源，全面启动“阿里峰”的设计和建设，组织辖区物联网和智慧产业企业参与，通过智慧产业相关技术的应用，大幅提升沟赵办事处辖区的城市管理和治理智慧化水平，构建百花齐放、百家争鸣的智慧城市产业生态，为全市全省智慧城市建设和智慧产业发展提供创新样本。

阿里巴巴集团数字政府事业部大区总经理赵文、阿里巴巴集团战略发展部大区总经理张斌等参加签约活动。



郑州市发改委党组成员、二级调研员张幼明，市科技局党组副书记乔英奎，市工信局副局长刘学江出席活动。

郑州高新区党工委书记王新亭，党工委副书记、管委会主任张红军，开放创新工作领导小组副组长兼办公室主任郑彦松，总经济师刘云华参加活动。

王新亭在致辞中表示，郑州高新区基于区内资源和比较优势，围绕“聚焦智慧产业、建设智慧社会”的主攻方向，聚焦以传感器为重点的物联网产业，以辖区99平方公里，近80万常住人口为智

慧产业提供真实实验场景，精心打造郑州高新区智慧城市实验场“一台五峰”。今年8月，高新区与阿里签订了合作协议，共同在辖区沟赵办事处，合作打造以物联网为特色、智慧业态多样、智慧产品丰富、智慧技术集聚的“阿里峰”。根据协议约定，经过多轮沟通，就2021年度合作目标及阿里云创新中心(郑州物联网)产业基地落地等有关事宜达成一致。郑州高新区将全力为项目的实施提供优良的环境和坚强的保障。

赵文在致辞中表示，物联网是城市

发展的推动器，是城市治理的新平台，同时也是经济现代化的新的载体。通过今天在郑州高新区的实地参观和走访了解，看到了科技给老百姓带来的温暖和便利，感受到了高新区管委会在搭建平台、扶持企业等方面营造的良好营商环境。今天的签约只是一个开始，未来双方将围绕智慧园区、智慧社区、智慧交通等多个场景应用打造一个全新物联网创新工作室和物联网实验室。双方后续合作必将更加深入、更加顺畅。

在参会领导的见证下，张红军代表高新区管委会与阿里云计算有限公司、郑州尚润德物联网有限公司三方签订《郑州高新区阿里云创新中心物联网项目合作协议》。

高新区创新发展局、沟赵办事处、四中心、四园区主要负责人，阿里巴巴集团项目推进专班成员单位、高新区60家物联网企业等主要负责人参加签约仪式。

据悉，签约前，阿里巴巴集团数字政府事业部、战略发展部、数字政府河南区、郑州云恩科技相关负责人等一行先后来到昊博智能传感谷、天健湖物联网产业园、网络安全科技馆、郑州(国家)高新区智慧城市实验场参观考察，详细了解郑州高新区产业发展及营商环境建设情况，实地感受郑州高新区近年来的良好发展态势。

记者 孙庆辉 文/图